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Sitzung des Ausschusses für Verkehr, Planung und Liegenschaften der Stadt Bornheim 
am Mittwoch, 22.01.2014, 18:00 Uhr, im Ratssaal des Rathauses Bornheim, Rathausstraße 
2 
 

 X Öffentliche Sitzung  Sitzung Nr. 03/2014

  Nicht-öffentliche Sitzung  VPLA Nr. 1/2014
 
Anwesende 
Vorsitzender 
Hanft, Wilfried SPD-Fraktion  

Mitglieder 
Berg, Peter van den  
Breuer, Paul  
Dalitz, Elmar CDU-Fraktion  
Feldenkirchen, Hans Gerd UWG/Forum-Fraktion  
Freynick, Jörn FDP-Fraktion  
Klein, Stefan FDP-Fraktion  
Kleinekathöfer, Ute SPD-Fraktion  
Meyer, Karl-Heinz Bündnis90/Grüne  
Nipps, Ursula CDU-Fraktion ab TOP 6/7 
Pacyna, Michael Dr. Bündnis90/Grüne  
Rech, Wilhelm CDU-Fraktion  
Roitzheim, Frank SPD-Fraktion  
Schausten, Manfred SPD-Fraktion  
Stadler, Harald SPD-Fraktion  
Velten, Konrad CDU-Fraktion  
Wirtz, Hans-Dieter CDU-Fraktion  

stv. Mitglieder 
Bertram, Martin CDU-Fraktion  
Brief, Rolf UWG/Forum-Fraktion ab TOP 6/7 
Geuer, Theo CDU-Fraktion  
Odenthal, Kurt CDU-Fraktion  
Pohl, Günter CDU-Fraktion  
Wicht, Stefan Bündnis90/Grüne  

beratende Mitglieder 
Braun-Schoder, Horst Seniorenbeirat  

Verwaltungsvertreter 
Erll, Andreas  
Schier, Manfred Erster Beigeordneter  
Steinborn, Bernd  

Schriftführerin 
Manheller, Sabine  

Nicht anwesend (entschuldigt) 
Hönig, Heinrich CDU-Fraktion  
Kuhnert, Uwe CDU-Fraktion  
Nettekoven, Norbert CDU-Fraktion  
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Rothe, Berthold Bündnis90/Grüne  
Stüsser, Peter CDU-Fraktion  
Weiler, Peter UWG/Forum-Fraktion  
 
T a g e s o r d n u n g 
 

TOP Inhalt Vorlage Nr. 
 Öffentliche Sitzung 

 
 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
3 Einwohnerfragestunde  
4 Entgegennahme der Niederschriften über die Sitzungen Nr. 75/2013 

vom 20.11.2013 und Nr. 78/2013 vom 27.11.2013 
 

5 1. Änderung des vorhabenbezogenen Bebauungsplan He 13 in der 
Ortschaft Hersel; Ergebnis der frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung; 
Beschluss zur Offenlage 

031/2014-7 

6 3. Änderung des Flächennutzungsplanes in der Ortschaft Bornheim; 
Ergebnis der frühzeitigen Beteiligung; Offenlagebeschluss 

006/2014-7 

7 Bebauungsplan Bo 23 in der Ortschaft Bornheim; Ergebnis der früh-
zeitigen Beteiligung; Offenlagebeschluss 

007/2014-7 

8 Stellungnahme der Stadt Bornheim zur Neuaufstellung des Landes-
entwicklungsplans NRW im Rahmen der Beteiligung der öffentlichen 
Stellen 

032/2014-7 

9 Anregung gem. § 24 GO vom 02.12.2013 betr. Lärmimmissionen des 
EKZ Merten 

636/2013-6 

10 Antrag der SPD-Fraktion vom 19.07.2013 betr. Schließung des Rad-
wegenetzes - Verbindung von Wesseling nach Bornheim 

412/2013-7 

11 Antrag der FDP-Fraktion vom 02.12.2013 betr. Kostendarstellung 
Gehweg Rheinstraße und Zweigrabenweg 

004/2014-9 

12 Antrag der CDU-Fraktion vom 30.12.2013 betr. Erweiterung der Stra-
ßenbeleuchtung sowie Parksituation in der Dominikanerstraße in Wal-
berberg 

042/2014-9 

13 Mitteilungen mündlich und Beantwortung von Fragen aus vorherigen 
Sitzungen 

 

14 Anfrage der FDP-Fraktion vom 02.12.2013 betr. Bebauungsplan Ro 
17, bestehende Bauleitpläne im Plangebiet 

003/2014-7 

15 Anfrage der CDU-Fraktion vom 12.12.2013 betr. Halbjahresbericht 
des Bürgermeisters über nicht ausgeführte Beschlüsse (Bereich 
VPLA) 

026/2014-1 

16 Anfragen mündlich  
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung) 
 

AV Wilfried Hanft eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Verkehr, Planung und 
Liegenschaften der Stadt Bornheim, stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden ist 
und dass der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften beschlussfähig ist. 
 
 
Die Tagesordnungspunkte 6 und 7 werden zusammen behandelt. 
 
Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:  
TOP 1 – 16. 
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 Öffentliche Sitzung 

 
 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
Frau Manheller ist bereits zur Schriftführerin bestellt. 
 

2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
Der neu gewählte sachkundige Bürger Martin Bertram 
wurde durch den AV Herrn Hanft eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und 
gewissenhaften Wahrnehmung seiner Aufgaben verpflichtet, indem er durch Erheben von 
seinem Platz, während sich auch alle anderen Anwesenden von ihren Plätzen erheben, sein 
Einverständnis mit folgender Formel bekundet: 
 
"Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrneh-
men, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine 
Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werde." 
 

3 Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerfragestunde entfällt, da die Einwohnerfragen von Herrn Brenner die Verwal-
tung nicht erreicht haben. 
 

4 Entgegennahme der Niederschriften über die Sitzungen Nr. 
75/2013 vom 20.11.2013 und Nr. 78/2013 vom 27.11.2013 

 

Beschluss 
Der Rat Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften erhebt gegen den Inhalt der 
Niederschrift über die Sitzung Nr. 75/2013 vom 20.11.2013 und Nr. 78/2013 vom 27.11.2013 
keine Einwände. 
 
- Einstimmig -  
 

5 1. Änderung des vorhabenbezogenen Bebauungsplan He 13 in 
der Ortschaft Hersel; Ergebnis der frühzeitigen Öffentlichkeitsbe-
teiligung; Beschluss zur Offenlage 

031/2014-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen:  
 
Der Rat beschließt, 

1. zu den Stellungnahmen aus der frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß  
§ 3 (1) BauGB sowie der Behörden und der sonstigen Träger öffentlicher Belange 
gemäß § 4 (1) BauGB die vorliegenden Stellungnahmen der Stadt Bornheim 

 
2. den vorliegenden Entwurf der 1. Änderung des vorhabenbezogenen Bebauungsplans 

He 13 einschließlich der vorliegenden textlichen Festsetzungen sowie der vorliegen-
den Begründung gemäß § 3 (2) BauGB für die Dauer eines Monats öffentlich auszu-
legen. 

 
- Einstimmig -  
 

6 3. Änderung des Flächennutzungsplanes in der Ortschaft Born-
heim; Ergebnis der frühzeitigen Beteiligung; Offenlagebeschluss 

006/2014-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen:  
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Der Rat beschließt, 
1. die Plangebietsgrenzen gemäß vorliegendem Planentwurf im nördlichen Gel-

tungsbereich der 3. Änderung des Flächennutzungsplanes in der Ortschaft Born-
heim geringfügig zu verschieben,  
 

2. zu den Stellungnahmen aus der frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß 
§ 3 (1) BauGB sowie der Behörden und der sonstigen Träger öffentlicher Belange 
gemäß § 4 (1) BauGB zum Vorentwurf der 3. Änderung des Flächennutzungspla-
nes in der Ortschaft Bornheim die vorliegenden Stellungnahmen inklusive Be-
schlussentwürfen der Stadt, 
 

3. den vorliegenden Entwurf der 3. Änderung des Flächennutzungsplanes in der Ort-
schaft Bornheim einschließlich der vorliegenden Begründung gemäß § 3 (2) 
BauGB für die Dauer eines Monats öffentlich auszulegen. 
 

- Einstimmig -  
 

7 Bebauungsplan Bo 23 in der Ortschaft Bornheim; Ergebnis der 
frühzeitigen Beteiligung; Offenlagebeschluss 

007/2014-7 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften empfiehlt dem Rat, wie folgt zu 
beschließen:  
 
Der Rat beschließt, 
1. die Plangebietsgrenzen gemäß vorliegendem Planentwurf im nördlichen Gel-

tungsbereich des Bebauungsplanes Bo 23 in der Ortschaft Bornheim geringfügig 
zu verschieben 
 

2. zu den Stellungnahmen aus der frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit gemäß 
§ 3 (1) BauGB sowie der Behörden und der sonstigen Träger öffentlicher Belange 
gemäß § 4 (1) BauGB zum Vorentwurf des Bebauungsplanes Bo 23 in der Ort-
schaft Bornheim die vorliegenden Stellungnahmen inklusive Beschlussentwürfen 
der Stadt, 
 

3 den vorliegenden Entwurf des Bebauungsplanes Bo 23 einschließlich der vorlie-
genden textlichen Festsetzungen sowie der vorliegenden Begründung gemäß § 3 
(2) BauGB für die Dauer eines Monats öffentlich auszulegen. 
 

- Einstimmig -  
 

8 Stellungnahme der Stadt Bornheim zur Neuaufstellung des Lan-
desentwicklungsplans NRW im Rahmen der Beteiligung der öf-
fentlichen Stellen 

032/2014-7 

AM Dr. Pacyna beantragt die Punkte getrennt abstimmen zu lassen. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften  
 

1. beschließt, folgende Stellungnahme der Stadt Bornheim zur Neuaufstellung des Lan-
desentwicklungsplans NRW im Rahmen der Beteiligung der öffentlichen Stellen ge-
mäß § 10 Abs. 1 und 2. ROG abzugeben: (s. Anlage 1) 
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2. schließt sich der Bewertung des Städte- und Gemeindebundes NRW an (s. Anlage 
2). 

 
Abstimmungsergebnis zu Ziffer 1: 
- Einstimmig -     
 
Abstimmungsergebnis zu Ziffer 2: 

20 Stimme/n für den Beschluss (CDU, SPD, FDP, UWG, Breuer, van den Berg) 
3 Stimme/n gegen den Beschluss (B90/Grüne) 

 
9 Anregung gem. § 24 GO vom 02.12.2013 betr. Lärmimmissionen 

des EKZ Merten 
636/2013-6 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften nimmt von den Ausführungen des 
Bürgermeisters Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
 

10 Antrag der SPD-Fraktion vom 19.07.2013 betr. Schließung des 
Radwegenetzes - Verbindung von Wesseling nach Bornheim 

412/2013-7 

Der Antrag wird zurückgestellt. 
 

11 Antrag der FDP-Fraktion vom 02.12.2013 betr. Kostendarstellung 
Gehweg Rheinstraße und Zweigrabenweg 

004/2014-9 

Der Antrag der FDP-Fraktion den Bürgermeister zu beauftragen, den Ausbau des Zweigra-
benwegs zwischen Ortsausgang Hemmerich und dem Sportplatz für das Jahr 2015 vorzuse-
hen, wird mit einem Stimmenverhältnis von  
02 Stimmen für den Antrag (FDP) 
20 Stimmen gegen den Antrag (CDU, SPD, B90/Die Grünen, UWG, van den Berg) 
01 Stimmenthaltung (Breuer) 
abgelehnt. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften nimmt Kenntnis von den Ausfüh-
rungen des Bürgermeisters und stellt fest, dass der Antrag damit erledigt ist. 
 
Abstimmungsergebnis 
- Einstimmig -  
bei 3 Stimmenthaltungen (FDP, Breuer) 
 

12 Antrag der CDU-Fraktion vom 30.12.2013 betr. Erweiterung der 
Straßenbeleuchtung sowie Parksituation in der Dominikanerstra-
ße in Walberberg 

042/2014-9 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Planung und Liegenschaften nimmt Kenntnis von den Ausfüh-
rungen des Bürgermeisters und beauftragt den Bürgermeister 
 

1.1 zu prüfen, ob die Straßenbeleuchtung in der Dominikanerstraße in Walberberg 
optimiert werden kann, 
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1.2 und ein weiteres Mal die Parksituation und die Möglichkeiten zur Temporeduzie-
rung durch alternierendes Parken auf der Dominikanerstraße in Walberberg zu 
überprüfen. 
 

- Einstimmig -  
 

13 Mitteilungen mündlich und Beantwortung von Fragen aus vorhe-
rigen Sitzungen 

 

Keine. 
 

14 Anfrage der FDP-Fraktion vom 02.12.2013 betr. Bebauungsplan 
Ro 17, bestehende Bauleitpläne im Plangebiet 

003/2014-7 

- Kenntnis genommen -  
 

15 Anfrage der CDU-Fraktion vom 12.12.2013 betr. Halbjahresbericht 
des Bürgermeisters über nicht ausgeführte Beschlüsse (Bereich 
VPLA) 

026/2014-1 

- Kenntnis genommen -  
 

16 Anfragen mündlich  
von AM Roitzheim betr. Aufstellen eines zusätzliches Straßenschildes an der Ecke Düf-
felstr./Paul-Gerhard-Str. (27.11.) 
Wann ist geplant das Schild aufzustellen und kann die Aufstellung beschleunigt werden? 
Antwort: 
Die Angelegenheit wird geprüft. 
 
von AM Wirtz betr. Bei der Erneuerung von Straßenschildern wurden die vorher angebrach-
ten Erläuterungen zu der Namensgebung nicht mit angebracht 
 Werden die Erläuterungen noch nachträglich angebracht? 
Antwort: 
Die Angelegenheit wird geprüft. 
 
von AM Schausten betr. Massive Art der Sperrung des Leinpfades wurde kritisiert 
War es der Verwaltung möglich, dem Bürgerwunsch zu entsprechen, eine etwas humanere 
Beschilderung/Absperrung vorzunehmen, um dort auf die Gefahren hinzuweisen? 
Antwort: 
Bei der Verkehrssicherheit geht es nicht um Wünsche, sondern um Rechtstatsachen, denen 
die Stadt Rechnung tragen muss. Die Aufsichtsbehörde bestimmt, was vorgenommen wer-
den muss. Derzeit finden Gespräche mit den Fachgutachtern und den Juristen statt. 
 
 
Ende der Sitzung: 19:55 Uhr 
 
 
 
 
 
gez. Wilfried Hanft  gez. Sabine Manheller 
Vorsitz  Schriftführung 
 


